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[bookmark: _GoBack]ZÁPIS  Z 51.  JEDNÁNÍ  OK  EKONOMICKÉ 

Datum a místo konání: 14.-15.06.2016 v Komerční slévárně Henry Kyncl v Turnově.

Přítomni: Miroslav Herzán, Petr Chytka, Hana Jelínková, Václav Kafka, Vojtěch Knirsch, 
Vlastimil Kožený, Reinhold Lasák, Rostislav Martiňák, Zbyněk Matulka, Břetislav Pělucha, Jan Šlajs, Peter Uhrík, Roman Červeň, Miroslava Vrcholová, Nikole Kyncl, Marko Kyncl, Henry Kyncl.

Exkurse: Jednání předcházela velice zajímavá exkurse v Komerční slévárně Henry Kyncl v Turnově. Základní informace o slévárně podal její ředitel a prezident společnosti Ing. Henry Kyncl společně s paní Ing. Nikol Kyncl, Ph.D. V následné živé diskusi členům OK ekonomické odpověděli na řadu dotazů. 
Setkání účastníků OK ekonomické pokračovalo v hotelu Zámek Hrubá Skála. 

Jednání OK ekonomické:
1) Jednání začalo prezentací slévárny a Českého ráje v podání Ing. Nikol Kyncl (viz příloha zápisu). Výroba slévárny je  2 000-2500 t odlitků s obratem 150 mil./rok. Členové vedení rádi přijmou členství ve ČSS.
2) Následovala výměna informací o aktuálních problémech sléváren formou „kolečka změny“ rozdělené na dvě části.  
Každý účastník se vyjádřil, co se v jeho slévárně od minulého zasedání OKE změnilo, co se podařilo a co by mohl doporučit.

3) Vybrané závěry z dalšího jednání:
a. Příští 52. zasedání OK ekonomické je navrženo v termínu 27.-28.9.2016 nebo 11.-12. 10. 2016. Místo konání bude projednáno s Reinholdem Lasákem ve Vítkovických slévárnách. Termín bude potvrzen do 10.07.2016. Případně Muzeum Brno, ČKD KH (projednat s Vlastimilem Koženým), Králův Dvůr – Šimsa ??
b. Z další diskuse vyplynul problém sehnat zaměstnance do sléváren, odliv zaměstnanců, zajištění pracovníků, pracovní agentury, zahraniční pracovníci - návrh jako nosné téma do kolečka na příští zasedání.
c. Důležitým bodem jednání bylo téma kurzu €/27 Kč.  Tato záležitost byla navržena jako nosné téma pro další zasedání OKE a zároveň možnost směřování další činnosti OKE. Co bude za rok, co bude dál….vyvinout tlak, aby byla možnost co nejdéle udržet kurz €/27 Kč.
Vlastimil Kožený si vzal za úkol oslovit víceguvernéra ČNB p. Tomiška. Popřípadě pana Ing. Sobíška na úvodní slovo k této záležitosti, případně přednášku.
d. Na příští zasedání připravit přednášku o systému úspor nákladů v čistírenských operací tak jak je aplikováno ve Vítkovických slévárnách – R. Lasák
e. Téma způsobu financování, úspěch a návratnost investic do nové slévárny (Kasi). Zjistit informace a přednést na příštím zasedání – J. Šlajs. 
f.    Nová přednáška na následující zasedání – meziroční vývoj nákladů energií – V. Knirsch.
g. R. Martinák uvedl, že je možné obdržet data izotermických nálitků pro zpracování simulací ve slévárnách.
h. Miroslav Herzán podal informace o 2. zasedání vedení OK, kde se řešila náplň bloku ekonomické sekce SD. Přednášky a panelová diskuze. Účastnici jednání doporučují provedení panelové diskuse v ekonomické sekci SD. Dále navrhují zvážit její zkrácení spíše na 1 hodinu. 
Další zasedání vedení OKE se uskuteční po valné hromadě na Svratce (30.06.2016), kde bude definitivně určena podoba bloku OKE společně s členy přípravného výboru SD.
Na základě rozhodnutí budou doplněna témata přednášek.
i.  Předběžně byla domluvena přednáška o Karlu IV na večerní program 52. OKE.





4) Při následujícím společenském večeru si účastnici vyměnili názory a neformálně podiskutovali. Večer jsme společně poblahopřáli panu Miroslavu Herzánovi k jeho 65. narozeninám. 
.
Závěrem jsme srdečně poděkovali hostitelské organizaci Komerční slévárně Henry Kyncl v Turnově, zejména paní Nikole Kyncl, která se nám věnovala i se svým malým synem – (Kyncl juniorek - třetí generace slévačů ??? ). 

S přátelským pozdravem
doc. Ing. Václav Kafka, CSc.					Hana Jelínková
předseda OK ekonomické					tajemnice OK ekonomické
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