            Zápis ze 16. zasedání odborné komise ekonomické konané dne 26.2.03. v péči Technické univerzity v Liberci, katedře Strojírenské technologie, odd. stroj. Metalurgie pod vedením prof. Ing. Jaroslava Exnera.
      Zasedání zahájil, jako vždy přesně, v 9,00 vedoucí komise doc. Kafka, Představil prof. Exnera a předal mu slovo.

      Bod 1.a 2. Prof. Exner přivítal přítomné a seznámil účastníky s činností Technické

                       univerzity v Liberci, oddělení strojírenské metalurgie.

      Za prvé hovořil o výuce a kurzech v oboru slévárenství a svařování. Za druhé představil program celoživotního vzdělávání, v třetím bodu objasnil charakter vědecké a tvůrčí činnosti. Nabídl expertní a servisní činnost pro průmysl a pátým bodem nabídl i produkci odlitků prototypů nebo malých serií strojních součástí. Vystoupení doplnil informacemi o problematice grantů, potížemi v oblasti personální naplněnosti kvalitními kantory, seznamem kontaktních osob na pracovištích. Závěrem informoval o útlumu svého pracovního nasazení na univerzitě na 60% úvazku.

Prof. Exner je v letošním roce 70ti letý jubilant a přejme mu ještě mnoho roků jeho vitalitu a pevné zdraví.

      Bod 3. Motivace managementu a pracovníků sléváren.

      Nosnému tématu byl dán následující čas až do oběda. Reprezentant společnosti Business Success pan mgr. Martin Kolenička seznámil s oblastmi školení (šéf, prodejci, komunikace) a z pestré nabídky školících témat vybral část motivace člověka (managementu).Dal účastníkům nahlédnout do principů mechanismů motivace. Objasnil co způsobí nedůvěra ve schopnosti spolupracovníků, nutnost sledovat blaho skupiny, nastínil nutnost věnovat pozornost „výměnám“na pracovišti. Motivace není ovlivňování, je to objasnění příčiny pohybu. Zevrubně popsal motivační stupně. 

Toto vystoupení mělo za cíl vzájemné seznámení Business Success a členů ekonomické komise za účelem předvedení metodiky školení a nastartování kontaktů vedoucích k proškolení managementu podniků účastníků zasedání. Stále více si uvědomujeme fakt, že s nekvalitními lidmi toho mnoho nedokážeme a že platí věta o kapitálu společnosti v kvalitních lidech.  Diskuse byla z časových důvodů ukončena a zájemci mají možnost kontaktovat mgr. Koleničku sami a dojednat si vše potřebné, tj. od literatury mající vztah k dané problematice až k objednávce semináře či školení pracovníků.

      Bod 4. Závěry projektu III „ Problematika průběžného sledování nákladů odlitků

                 v českých slévárnách“

      Ing. Coufal informoval o ukončení práce na projektu č.III „Problematika průběžného sledování nákladů odlitků v českých slévárnách“ a o úspěšném obhájení této práce v závěru roku 02. S politováním informoval o faktu, že ani jeden z řešitelů projektu již není v pracovním vztahu se společností v níž projekt zpracovával. Pozval účastníky na 3. seminář ekonomické komise konaný 11.3.03.

      Bod 5. Aktualizace „banky“ nosných programů. 

      Viz. Příloha.

      Bod 6. Aktualizace „banky“ placených propagačních vystoupení.

      Je nutná aktivní pomoc členů komise, na dalším setkání předá každý účastník návrh s konkrétním kontaktem. 27.5.03 je placená propag. přednáška společnosti Lipefin s.r.o.

      Bod 7. Kolečko.

      Kolečko informací o situaci ve slévárnách každý vyslechl a závěry si udělá sám. Nicméně jako velice pozoruhodné jsou závěry z prodeje metalurgického gigantu Nová Huť a.s.Ostrava.

Prodej zahrnuje také slévárnu. Nový majitel zadal úkol snížení nákladů v prvním roce ve výši 10 – 20%. Tento úkol dokládá poznatkem, že dosud ve všech zakoupených podnicích se toho dosáhlo. V dalších letech předpokládá nákladové snížení ve výši 2 – 5% ročně.

      Bod 8. Spolupráce se školami.

      Jsou sumarizované výsledky dotazníkové ankety a s informačním dopisem budou rozeslány všem institucím majícím v náplni práce školení a výuku slévárenské profese obecně. Budou pozváni k jednání u kulatého stolu. Prof. Elbel informoval o připravované schůzce pracovníků vysokých škol s přípravou a následnou návazností na středoevropský region.

      Bod 9. Vedení ekonomické komise na jednání v Pozlovicích hodnotilo II. ekonom

             .    konferenci a s vyhodnocením seznámilo účastníky. 

      Zachovat večerní neformální posezení u ohně s masem a pivem, celý odborný program organizovat na BVV nebo v lepších prostorech než sklepních, snížit počet přednášek.

      Bod 10. Informace o zasedání MEGI

      Prof. Elbel informoval o zasedání MEGI a podtrhl některé momenty vyžadující pozornosti slévárenské veřejnosti. 

      Bod 11. Valná hromada ČSS.

      Byla přednesena informace o místě a konání valné hromady ČSS dne 12.3.03. v hotelu Santon v Brně.

      Bod 12. Jednání na ministerstvu průmyslu a obchodu

      Byla podána zpráva z jednání na ministerstvu obchodu a průmyslu. Za povšimnutí stojí informace o statistických formulářích, kde máme možnost si zadat, ale až na další rok, co chceme ve statistice porovnávat a co k čemu dávat do poměrů.

      Bod 13. Školení tavičů a mistrů.

      Byla předána zájemcům pozvánka na školení tavičů a mistrů, POZOR na změnu termínu!!! Nový termín bude 22.4. – 24.4. tohoto roku v Uničově a Lošticích.

      Bod 14. Jednání vedení ekonomické komise v Pozlovicích.

      Závěry z jednání vedení ekonomické komise byly předneseny v bodech.

Hodnocení práce za rok 02 - s požadavkem na zastupitelnost vedení a rozšíření vedení komise.

Práce s mládeží – Prof Elbel a ing. Ondráček dokončí do 5.03. akci schůzky institucí školství.

Členská základna – bude prověřena platnost adresáře a je zavedena zpětná vazba na pozvánky. Tři neomluvené neúčasti znamenají vymazání z adresáře.

Řešení projektů beze změn.

Hodnocení a náměty ekonom. konferencí viz. Příloha 

Informace o jednání na MPO bylo předneseno

Informace o financích: stav na účtu je 72.000,- Kč. Po zaplacení zcizeného zpětného projektoru to bude o 17.000,- Kč méně.

Využití financí zejména na tématický zájezd bylo odsouhlaseno a na příštím zasedání budou navrženy dvě možnosti. Zajišťují ing. Šenbergr a Ondráček.

      Bod 15. Členství v ČSS.

      Byla zdůrazněna povinnost členství v ČSS a závěr doby splatnosti členských příspěvků.

      Bod 16. Nosné téma na další setkání.

      Po projednání s ing. Pavlem Králíčkem ze Dvora Králové je dohodnuto nosné téma

„Porovnání kalkulace nákladů na odlitek dle OPTI a dle výnosové metody“. V případě dostatku času je dalším tématem „Nemocenské pojištění – dle zvažované novely dopady do hospodaření sléváren“

      Bod 17. Termíny zasedání.

      Další 17.setkání – 27.5.03 Dvůr Králové nad Labem

      Další 18. setkání – 7.-10.10.03. Chrudim

      Další 19. setkání – 03.04. Králův Dvůr

      Pod čarou.

      Na Pozlovicích byla hodnocena vína společnosti Abart se sklepním hospodářstvím na Velehradě v archívech v odrůdách muler turgau, ryzlink rýnský, rulandské bílé, rulandské šedé.

Liberec měl loňské sklizně od pana Šebesty ze Starovic v odrůdě rynský ryzlink a frankovka.

      Pro ještě nečleny spojení na sekretariát ČSS: Mgr. František Urbánek, slevarenska@volny.cz
www.slevarenska.cz 
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Ing. Vladimír Mokrý – Žďas, a.s. Žďár nad Sázavou – vladimir.mokry@zdas.cz
Ing. Jiří Pyš – NOVÁ HUŤ, a.s. Ostrava-Kunčice – jpys@novahut.cz
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