                Zápis z 18. zasedání OK eko. v Chrudimi dne 7.10.03

                                                   Prezenční listina

Kolegové Kafka, Ondráček, Mokrý, Matulka, Perka, Habada, Kurka, Hrbáč, Urban, Knirsch, Martinák, Čižmárik, Hindrich, Žižka, Pělucha, Morávek, Šlajs, Kostelka, Šimsa, Kohout a dámy Blahutová, Kubátová.

                                                     Omluveni

Kolegové  Pyš, Szmek, Kolenička, Sedláček, Coufal, Král, Šenbergr, Elbel, Králíček, Pluháček, Benoni a dámy Štybnarová, Medvecová

                                                       Zápis

A)V 10,02 dne 7.10.03 zahájil 18. zasedání OK eko její předseda Doc. Kafka a předal slovo jednateli pořádající společnosti ing. Šlajsovi který přivítal účastníky. Po upřesnění organizačních detailů představil ing. Šlajs pořádající společnost Metos a její produkty s důrazem na simulační program Novacast. Zpracování technologie tímto programem ve všech čtyřech případech přineslo úsporu v nákladech. Taktéž byl zmíněn program na řízení provozu tavírny. Společnost Metos nabízí provedení simulace pro zákazníky za zajímavých podmínek.
B) Paní Šlajsová krátce pohovořila o zajímavostech města a doporučila naší pozornosti některé objekty a promenádní trasy.
C) Diskusi nosného tématu vedl pan Knirsch a úvodní projev k němu měl ing. Šlajs. Rozdělil investice do  čtyř oblastí podle hlavních dopadů realizované akce: 

1/ zvýší produktivitu, sníží náklady, mohou a nemusí zvýšit užitnou hodnotu produktu

2/ zvýší užitnou hodnotu produktu, splňuje trendy vývoje na trhu a může být i vyšší cena produktu

3/ jde do ekologie s minimálním možným dopadem na produkt

4/ míří do budoucnosti

Vytvořil program v SW Exel a modeluje v něm účetní osnovu a předpoklady investice a všechny její kladné i záporné dopady. Toto se děje v časové ose. Na „závěr“ musí, nechci-li „krachovat“, být vše v předpokládaných „černých“ číslech. Je možno zde simulovat jakoukoliv situaci včetně krizových. Toto je poté podkladem pro vytváření ekonomické části podnikatelského záměru v případě žádosti o úvěr. Diskutující pozitivně hodnotili tento příspěvek a připomněli některé další aspekty. Ing. Kohout představil program na posuzování investic a vysvětlil při tom některé základní pojmy  jako co je to investice, odpisovou politiku, čí jsou investiční peníze, rozdíl mezi společností a.s. a s.r.o. apod. Zevrubně pohovořil o podskupinách tří základních bodů investice a to

1/ rozhodnutí o investici

2/ realizaci investice

3/ zhodnocení investice

Závěrem k tématu investic bylo odsouhlaseno dopracování přednesených přednášek a podnětů v užším kolektivu kolegů Knirsche, Šlajse, Kohouta tak, aby na příštím 19. zasedání představili členům komise hotový produkt použitelný v provozu.

D)Informaci o 100. zasedání OK tavení oceli na odlitky podal ing. Pělucha a podtrhl délku trvání práce komise od roku 1968, vzpomenul práci v oblasti pedagogické, výzkumně vývojové a prezentační.

E)Aktualizaci banky nosných programů provedl a k této  problematice hovořil pan Knirsch s tím, že některá témata opustíme nebo upřednostníme. Aktualizaci dodá tak, aby byla členům dodána součastně se zápisem. Při projednávání tohoto tématu se opakovaně vyskytl názor, že OK eko by se měla zejména  zaměřit na úspory a řízení spotřeby nákladů ve slévárnách. Dále,že by jednotlivá témata měla mít svá praktická doporučení.
Po obsáhlé diskusi se přítomní shodli, že na následném jednání bude nosné téma následující: a) použití internetu ve slévárnách, b) závěry pracovní skupiny k investicím c) přehled řešených úkolů OK eko v oblastí nákladů  (připraví Kafka)
F) Zajímavou přednášku držel náš platící host ing. Hindrich ze společnosti GUT CZ, s.r.o. Představil celou společnost a její produkty jako inženýrsko obchodní a dodavatelskou společnost se 100% návazností na slévárenství. Jsou světovou jedničkou v oboru separace chromitů ve směsích. Pro zákazníky provádí dynamickou počítačovou simulaci provozu slévárny jak celku tak jednotlivých uzlů výroby jako např. formovna, tavírna apod. a to pro posouzení investic, zvýšení produkce atd.
G) Informaci o zasedání výkonného výboru podali ing. Kubátová a ing. Šlajs. Bylo na pořadu hodnocení 40. slévárenských dnů, akce Megi a veletrh Gifa. Bylo konstatováno, že 40. sl. dny byly úspěšné, organizační výbor pro další nebude měněn. Výchova a vzdělávání je opět na začátku činnosti s nulovým produktem. Do Megi, což je společenský klub středoevropských odborníků z oboru dochází prof. Elbel a ing. Horáček.
H) Organizační a různé přednesl ing. Ondráček. Upozornil na malou odezvu k anketnímu dotazníku. Je snahou vedení OK eko zvýšit účinnost a rozšířit kladný vliv komise na provozy ve smyslu snižování nákladů, lepší orientaci v různých vnějších i vnitřních vlivech na chod a ekonomiku provozů apod. Byla kritizována velice nepravidelná účast některých členů OK eko, čímž dochází ke ztrátě kontinuity. Dotazník má sloužit k lepšímu pochopení potřeb podniků a k následnému návrhu  potřebných nosných  programů dalších zasedání. Účastníci přislíbili dotazník vyplnit a odeslat do konce 10. měsíce kolegovi  Ondráčkovi. O totéž prosíme i ostatní členy OK eko.
I) Byla nastolena doposud nedořešená otázka exkurze. V obsáhlé diskusi v níž se objevovali názory jak doporučující její konání, tak i její náhradu pozváním špičkového (špičkových)  zahraničních odborníků, kteří by odpovídali na naše dotaz. Ing.Hindrich se zavázal připravit nabídku takového odborníka za cca 15 000 Kč/den.  Pro naprostou nejednotnost a roztříštěnost v názorech na smyslu plné využití finančních prostředků se jako předcházejícím tématem bude zabývat vedení OK eko. 
J)Příprava III. Mezinárodní konference jako doprovodný program veletrhu Fondex byla projednána a odsouhlasené témata potvrzena. Problematiku nákladů garantuje Doc. Kafka, téma internetového obchodování n sléváren povede ing. Žižka. K jeho rukám je třeba zaslat informace o zkušenostech v jednotlivých podnicích. Byl odsouhlasen pracovní přípravný výbor ve složení kolegů Žižka, Knirsch, Elbel, Kafka, Ondráček. Byl zopakován termín konference dne 19.5.2004. Dále byl odsouhlasen základní rámec konference – dne 18.5.04 odpolední neformální posezení přijíždějících účastníků konference u krbu (ohni) při párku (roštování masa na ohni) v místě jejich ubytování, dne 19.5. 2004 jejich přesunutí do místa konání konference s začátkem cca v 9°° hod, konání celé konference v Brně, s následným přesunem účastníků opět do místa ubytování. Následuje společenský večer. Dne 20. 5. 04 odjezd na veletrh. 
K)Bylo potvrzeno 19. zasedání v Králově Dvoře v termínu 9.3.04 s tématem e-obchod, dokončení tématu investice a náklady na odlitek /připomenutí již ukončených projektů a rozprava o tom, kde napříště napnout pozornost a síly/.
L) 20. zasedání bude u f.  Keramtech Žacléř v termínu října 04
M) 21. zasedání se uskuteční  ve Vsetíně
N) Vzhledem k tomu, že třech zasedání OK eko se neúčastnili (a řádně se neomluvili) kolegové xxx, yyy,  …………… nebudou jim nadále zasílány pozvánky a zápisy.

O) Byla podána informace o tom, že pracovní skupina je v závěrečné fázi řešení projektu IV (pokračování projektu I – III věnovaným spotřebě nákladů) zaměřeného na analýzu nákladové spotřeby, jehož výsledky budou v úvodu roku 2004 zveřejněny na IV.semináři pořádaném OK eko patrně v Brně.

Václave, tolik k základu zápisu. Prosím pooprav co uznáš za vhodné a event. projednej s dalšími. Zdeněk

