Zápis z 24. zasedání odborné komise ekonomické při České slévárenské společnosti v Kozově.

Zasedání se konalo 17.3. 2006 ve Valáškově gruntu v Kozově. 

Účast:
 ing. Kostelka,CSc. – PROMET FOUNDRY, s. r. o, ing. Klosko ŽDB, a.s., Viadrus, doc.ing. Kafka,CSc., RACIO & RACIO, Orlová, Ing.Kubátová, Město Frýdek-Místek, ing. Coufal, Štenberk, bc. Pávková, Unex a.s., Uničov, Nykodýmová, VŠB- TU Ostrava, Tichá,VŠB- TU Ostrava, ing. Šimsa, KD Foundry, Králův Dvůr, ing. Pělucha, Metalex Ostrava, p.Knirsch, ZPS, slévárna, a.s., ing. Žižka, Slévárny Třinec,a.s., ing. Urban, VŠB – TU Ostrava, Ing. Lána, Ing. Jochim Slévárna a modelárna Nové Ransko, s. r. o., Ing. Chudáček, FERAMO METALLUM INTERNATIONAL s. r. o., ing. Žucha, VSŽ Košice, slévárna, ing. Kuběja, slévárna Zetor Brno, Ing. Metnar slévárna Mencel Guss, Roudnice nad Labem, ing. Ondráček, slévárna Blansko, p.Hasman, ACROM Praha, Kocourek, Haasz, Zaip,- Zdeňku prosím doplň
Zasedání navazovalo na VI.seminář, který byl pořádán dne 16.3.2006 ve slévárně v Uniově a v Kozově.
PROGRAM ZASEDÁNÍ:

1) Zahájení v zasedací místnosti doc. Ing. Kafkou, CSc.

2) Hodnocení VI. ekonomického semináře. 
Seminář byl hodnocen kladně. Bylo doporučeno u dalších projektů pro  účastníky zařídit dodání sborníku v předstihu cca týden před seminářem. Očekáváme tím více otázek do diskuze. Bylo doporučeno prověřit možnost dát informaci o projektech formou publikace do zahraničních slévárenských periodik. Prověří ing. Žižka na setkání redaktorů těchto periodik v rámci akcí Fondexu. Dále byl  dán návrh, aby se  tyto sborníky dostaly i do kateder slévárenství jak do Brna, tak do i Ostravy.
3) Náplň PROJEKTU VII.
 Jeho tématem bude  příprava směsí a formování odlitků. Zájem projevily tyto slévárny: Třinec, Feramo, Vsetín, Nové Ransko, Blansko, Roudnice nad Labem, Uničov (potvrzení do 2 týdnů). Předpokládá se účinná spolupráce s OK KOFOLA. Začátek projektu bude duben 2006. Slévárny pouvažují, na co by se měl projekt zaměřit a své myšlenky zašlou do 10.4.2006 předsedovi komise e-mailem. Součástí stanoviska sléváren bude i  kontaktní osoba za tu kterou firmu. První schůzka řešitelského týmu se předpokládá do konce dubna.
4) Informace o zasedání vedení OK ekonomické

Místopředseda OKE p. Knirsch informoval o závěrech prosincového zasedání vedení:

a) uspořádání IV.mezinárodní ekonomické konference ve dnech 16.-17.5.2006 v Brně u příležitosti Fondexu (členové OKE obdrží zvací leták).

b) doporučuje se pokračovat v osvědčené formě projektů OK. Vedení OKE uvolnilo na PROJEKT VII 35 000 Kč.

c) Bude změněn model zasedání OK. Zahájení bude v cca 16,00 hod „kolečkem“. Plánované ukončení v 18°°hod. Dále bude následovat společenský večer. Druhý den ráno exkurze a normální průběh s nosným tématem.
d) Do zasedání bude zařazena „burza námětů“ – organizovat bude ing. Kubátová.  Předpokládá se, že v burze se objeví upozornění na podnětné články, knihy, vyřešené projekty, granty, zajímavé diplomové, disertační a habilitační práce, ověřená řešení ze sléváren (nebo cesty, které nevedly k úspěchu), atd. Možnost prezentace je kupříkladu na internetové stránce ČSS, kde by naše komise měla svůj vlastní sešit. Nebo přímo prezentovat aktuální informace při zasedáních OK. Náměty podávejme přímo ing. Kubátové. Na příští zasedání OK bude předložen ucelený návrh fungování této burzy.
. 

5) Informace o situaci ve slévárnách (tradiční ,, kolečko").

6) Tajemník OKE ing. Ondráček provedl s přítomnými anonymní anketu, jejíž výsledky budou členům komise předány.

7) Ing. Žižka informoval přítomné o aktivitách a dění ve Svazu sléváren
8) Konání 25. zasedání OKE. Předpokládá se v  41. týdnu (tedy od 9. 10. do 13.10.2006) v DSB EURO s.r.o. v Blansku. Následné 26. zasedání proběhne v úvodu  března 2007 buď v Hronci, Roudnici nebo v Zetoru Brno. 
Ing. Zdeněk Ondráček
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