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Cíle projektu: V návaznosti na projekt I. zaměřující se na rozsáhlé porovnání nákladů tekuté fáze (ocel, LLG a LKG) a zjištění jejich variability, bylo cílem Projektu II poměření nákladů odlitků z oceli, LLG a LKG. 

Stručný obsah projektu: Úvodní část projektu se zaměřuje na hledání metody řešení nákladového porovnání odlitků v našich slévárnách: 

Varianta I.

a) vytipovat jeden odlitek z konkrétní tekuté fáze, který je ve slévárnách podílejících se na řešení projektu běžně vyráběn,

b) pro tento konkrétní odlitek odsledovat v jednotlivých slévárnách skutečné náklady na jeho výrobu,

c) náklady následně porovnat a provést analýzu vzniklé odchylky.

Varianta II. – porovnání nákladů na různé odlitky odlévané ve stejném formovacím rámu

a) vytipovat jeden shodný formovací rám pro lití odlišných odlitků z konkrétní tekuté fáze, který je ve slévárnách podílejících se na řešení projektu běžně používán,

b) pro tyto různé odlitky vyráběné ve stejném formovacím rámu, ale odlišnými výrobními způsoby, odsledovat v jednotlivých slévárnách skutečné náklady na jejich výrobu,

c) náklady následně ve specifické hodnotě porovnat a provést jejich analýzu.

Varianta III.

a) vytipovat jeden odlitek z konkrétní tekuté fáze, který je alespoň v některých slévárnách podílejících se na řešení projektu vyráběn,

b) pro tento odlitek sestavit náklady jeho výroby. Tyto náklady konstruovat ve slévárně vyrábějící tento odlitek dle skutečně dosahovaných nákladů. Ve slévárnách, kde tento odlitek není zařazen do výrobního programu náklady konstruovat na základě obdobných odlitků a dle systému konstrukce nákladů k vytvoření nabídkové ceny.

c) náklady následně porovnat a provést jejich analýzu. 

K nákladovému porovnání byla vybrána varianta III. – srovnání nákladů zjištěných jednak dle skutečných parametrů výroby a jednak dle systému konstrukce nákladů k vytvoření nabídkové ceny. 

Následně provedený literární rozbor upozorňuje na některé literární zdroje blízké řešené problematice. 

Vlastní nákladové porovnání se demonstrovalo na odlitku z LLG, LKG a z oceli. Celkem se šetřilo deset způsobů výroby těchto odlitků. Ve studii je uvedena rozsáhlá charakteristika vybraných výrobních způsobů. 

V další fázi byla vyvinuta metodika porovnání nákladů jednotlivých technologií, která sestává zejména z vytvoření použitelného kalkulačního vzorce a řešení jednotné cenové a nákladové hladiny pro slévárny zapojené do sledování. 

Kalkulační  vzorec sestává z fází: 

· výroba formovacích a jádrových směsí,

· výroba tekutého kovu,

· výroba forem,

· lití tekutého kovu,

· čistírenské zpracování,

· tepelné zpracování,

· zkoušení a uvolňování odlitků ,

· povrchová úprava a expedice odlitků. 

Při sestavování byla použita metoda neúplných vlastních nákladů. Tzn. že jsme dbali, aby kalkulační vzorec zahrnoval pokud možno všechny náklady, které mají při výrobě odlitků přímý charakter. 

Kalkulační vzorec musel zahrnovat nákladové položky, které bylo možné u sledovaných výrobních postupů: 

· přímo stanovit,

· určit s pomocí propočtů s využitím vztažných veličin,

· stanovit technickým odhadem.

Po vlastním sestavení neúplných vlastních nákladů do vytvořených kalkulačních vzorců se přistoupilo k rozboru získaných výsledků. Analýza nákladů porovnávaných výrobních způsobů se prováděla jednak posuzováním nákladů dle výrobních fází, jednak dle nákladových druhů. 

V práci jsou shrnuty získané výsledky, sestavena doporučení pro slévárny a naznačeny možnosti využití získaných údajů. 

Práce je zakončena návrhem na další navazující pokračování úkolu projektem III. 

Možnosti uplatnění výsledků: Řešený projekt se zaměřuje na vysokou nákladovou náročnost výroby ve slévárnách. Řešením se získaly poznatky, které jsou využitelné pro širokou slévárenskou veřejnost jak v oblasti znalosti nákladových poměrů a nákladových rezerv, tak i ve využití ověřené metodiky. 

Slévárny, které se aktivně zúčastnily řešení mohou: 

· posoudit možnost realizace doporučených námětů,

· prohloubit již provedená šetření zejména v oblastech, kde jsou signalizovány potenciální možnosti nákladových úspor,

· dle vyvinuté a ověřené metodiky nákladového sledování provést další šetření, které bude vycházet z konkrétních vlastních potřeb.

Slévárny, které se vlastního šetření přímo neúčastnily mohou: 

· využít vyvinutou metodiku nákladového porovnání k vlastnímu stanovení nákladů u vybraného odlitku,

· následně se nákladově „porovnat“,

· posoudit možnost realizace ve studii doporučených námětů.
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