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Cíle projektu: Projekt VIII navazuje na řešený Projekt VII, ve kterém jsme se poprvé systematicky věnovali úvodní fázi výroby odlitků, a to přípravě formovacích směsí. Jak je známo výrobní fáze formování (do níž zahrnujeme přípravu formovacích směsí) je druhou nákladově nejnáročnější fází výroby odlitků. Předložená studie tedy dále podrobně rozpracovává problematiku nákladovosti přípravy formovacích směsí.

Prvním cílem je stanovení nákladů na přípravu nově zařazených sedmi formovacích směsí podle dříve vyvinuté metodiky. Následným úkolem je provedení nákladového porovnání souboru celkem patnácti formovacích směsí v cenové a nákladové hladině příslušných sléváren a nákladové porovnání v jednotné hladině.

Druhým cílem práce řešitelského týmu je provedení odhadu nákladového vývoje přípravy formovacích směsí v budoucnosti. První odhad vychází z podrobného posouzení budoucího vývoje poplatků za skladování deponií. Dále – velice důležitý – předpoklad budoucího vývoje dílčích nákladových položek zahrnutých v nově vytvořeném jednotném kalkulačním vzorci neúplných vlastních nákladů všech patnácti posuzovaných formovacích směsí.

Třetím cílem je souhrn prací zaměřujících se na zpřesnění stanovení nákladů na přípravu formovacích směsí a možnosti jejich další nákladové redukce. Jedná se o problémy reálného stanovení nákladů na spotřebu elektrické energie. Dále vazba nákladů na přípravu formovacích směsí na konkrétní skupiny odlitků. Následuje problematika stanovení cen použitelné vratné směsi. Do této oblasti také zahrnujeme stať věnující se problémům šetření měnlivosti nákladů ve vybraných nákladových uzlech.

Stručný obsah projektu: V první kapitole jsou uvedeny základní informace o slévárnách, které se účastnily řešení. Následuje popis technologie přípravy a základní informace 
o formovacích směsích zařazených do sledování.

Poté je připomenuta dříve vyvinutá metodika stanovení neúplných vlastních nákladů přípravy formovacích směsí.

Následuje velice rozsáhlá kapitola, ve které jsou pro nově zařazené formovací směsi stanoveny neúplné vlastní náklady, jak pro jejich výrobní fáze tak za posuzovanou směs celkem. Dále jsou provedeny některé úpravy u směsí šetřených v Projektu VII. Propočet je záměrně uveden v úplném rozsahu, aby si další slévárny mohly provést pro své formovací směsi vlastní sledování.

Poté jsme mohli přistoupit k porovnání nákladů na přípravu formovacích směsí. Úvodním krokem bylo převedení nákladů všech posuzovaných patnácti formovacích směsí 
na jednotnou nákladovou a cenovou hladinu. Sjednocení bylo možné provést pouze u cen energetických medií a nákladové sazby osobních nákladů. Prokázalo se, že odchylky nákladů v hladině jednotlivých sléváren a sjednocené hladiny jsou natolik významné, že je nezbytné dále pracovat s náklady vycházejícími ze sjednocené hladiny.

Následně jsme mohli přistoupit k nákladovému porovnání formovacích směsí vybraných skupin. 

Pro posuzování predikce vývoje poplatků na deponie jsme pracovali se stávající zákonnou úpravou v České republice. Dále se zkušenostmi z Anglie a Německa. Pro predikci jsme využili stanovisko odborné veřejnosti. Shrneme-li závěry tak se očekává snad až řádové zvýšení poplatků u odpadu ostatního (kam vesměs zahrnujeme použité formovací směsi). 
To je zcela konkrétní výzva pro České slévárny.

Následně jsme provedli příslušné propočty na dopad odhadovaných nárůstů cen energií a mezd jak pro rok 2008 tak i pro další období. Došli jsme k závěru, že vytipované krokové nárůsty cen (elektrické energie, plynu a mezd) o 10 až 20 % povedou k nárůstu nákladů formovacích směsí o 11 Kč/t až 43 Kč/t. To se projeví zvýšením nákladů 
na expedovaný odlitek o 0,1 Kč/t až 0,4 Kč/t. Konstatuje se však, že promítnutí těchto nárůstů i do dalších fází výroby odlitků se může promítnout až řádovým zvýšením konstatovaných částek.

Zcela jinak se projevil modelový propočet promítnutí zjištěného nákladového rozpětí 
u stejných posuzovaných formovacích směsí do nákladů odlitků. Konstatovaly se rozdíly v nákladech cen formovacích směsí v hladinách 100, 200 a 500 %. Vzhledem k tomu, že tyto nákladové odchylky zahrnují také objektivní vícenáklady, které si vynucuje odlévaný sortiment, jakosti odlitků atd., musíme k uvedeným odchylkám přistupovat velice obezřetně. Uveďme tedy pouze, že pro hladinu 100 % zvýšení nákladů formovacích směsí se zvyšují náklady expedovaného odlitku o 1 Kč/t až 8 Kč/t. To je jistě velice motivující zjištění !
Následně jsme se zaměřili na řešení souboru problémů mající za následek zpřesnění stanovení nákladů formovacích směsí a možností dalšího snížení nákladové náročnosti. 

První oblastí bylo zpřesnění stanovení nákladů na spotřebu elektrické energie dle známého takzvaného štítkového příkonu. Náročná sledování ve čtyřech slévárnách a následný propočet konkrétních korekčních koeficientů štítkového příkonu umožňuje těmto slévárnám přesně si stanovit tyto náklady.

Následně jsme se zaměřili na vazbu nákladů na přípravu formovacích směsí 
na konkrétní skupiny odlitků. 

Předposlední šetřenou oblastí byl úvod do problematiky stanovení ceny vratné směsi. V této stati se nejprve zaměřujeme na výchozí bilanční podmínky všech hmot ve slévárně jichž se využívá pro přípravu formovacích směsí. Tento krok je nezbytností pro zodpovědné stanovení cen. Tyto bilance byly připraveny pro všechny zúčastněné slévárny. Následně byly vytipovány možné varianty tvorby cen vratné směsi. Poté byl definována výchozí předpoklad pro stanovení takzvané nákladové ceny. Práce na tomto tématu pokračují a budou předmětem dalších sdělení.

Poslední posuzovanou oblastí byly otázky měnlivostí nákladů ve vybraných technologických uzlech. Zaměřili jsme se na klíčový uzel přípravy formovacích směsí - mísení komponent. Uvedené výsledky (byť pouze na šesti případech) signalizuji významnost tohoto problému. Uzavíráme tedy otázku měnlivosti komponent v mísiči s tím, že je nezbytné se tímto problémem hlouběji zabývat.

Na závěr se práce zaměřuje na vytýčení úkolů, které by měly být řešeny následně. 

Možnosti uplatnění výsledků: Uplatnění výsledků pro slévárny spočívá především v reálné možnosti konkrétních ocenění vlastní směsi v domovské slévárně. Dále „zařazení se“ 
do souboru patnácti již v projektu VII a VIII oceněných směsí. 

V neposlední řadě jsou reálným přínosem pro slévárny relativně „vedlejší“ informace a to jak v oblasti budoucího extrémního nárůstu poplatků za felonie, predikce vývoje nákladů na formovací směsi, úvod do stanovení ceny spotřebované formovací směsi a další. 
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