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Abstrakt
Hodnocení dřívějších zásahů ČNB do ekonomiky. Úvahy o zajištění sléváren proti měnovému riziku. Následně je diskutována otázka „nejde to, neumím to,…atd.“. V závěru jsou naznačeny změny provedené v ALUCASTU, které ukazují na zavádění PRŮMYSLU 1.0.


České slévárny, stejně jako celý průmysl a celá Česká republika zažívá v současné době obrovský boom. Daří se nám. Ekonomika spolu s HDP roste, nezaměstnanost je skoro nulová a premiér spolu s vládou v demisi (příspěvek píši začátkem června 2018) se hrdě hlásí jakého úspěchu dosáhli.
A co my v našich slévárnách? 

Vždy, když chcete a jako správný vizionář musíte ve firmě predikovat budoucnost, dělat strategická rozhodnutí a směřovat firmu  neustále výš je nutné analyzovat současnost a ohlížet se do minulosti. A to nejen proto aby jste zjistili zda úspěch, který dnes zažíváte je Vaší zásluhou, nebo zda to jen tak přišlo.
Co ovlivnilo a čím se stalo to, že se nám dnes takto daří a jak to bude dlouho trvat?
Měl zásah ČNB vliv na současnou situaci v ČR a v exportujících slévárnách?
Názor na toto není jednotný. Pomohl zásah slévárnám a českému průmyslu? Dokázali jsme ve slévárnách využít silného EURa?
Zpětně se samozřejmě  vše hodnotí jednoduše. Můj názor je ten, že v řadě případů, v řadě firem zásah ČNB neprospěl. Proč?
Slévárnám se automaticky zvedly exportní ceny.  Slévárny neměly  potřebu  se zaměřovat na inovace a snižování nákladů, pouze se na této vlně vezly.
Intervence byly příliš dlouhé, ekonomika se přehřála, vznikl obrovský tlak na nové zaměstnance, kteří dnes již žádní nejsou a samozřejmě  obrovský tlak na zvyšování mezd podporovaný odbory.
Pokud bychom se podívali na tento stav mimo firmu, intervence v ekonomice přitáhla řadu spekulantů na českou korunu a koruna je nyní výrazně „překoupena“. Banky doslova sedí na miliardách českých korun a nevědí co s nimi. Tento umělý stav se bude „čistit“ ještě řadu let.
Samozřejmě je možné najít i řadu argumentů pro zásah ČNB.
Intervence nepochybně přispěly k tomu, že česká ekonomika teď zažívá obrovský boom.
Zásah poskytnul slévárnám možnost dobře nastartovat a zainvestovat. Takže slévárny měly šanci se strategicky posunout do budoucna. Otázkou je kolik sléváren to udělalo a této možnosti využilo.
Pokud se na situaci podíváme opět z venku, tak je třeba vidět, že jak americká, tak evropská vláda provádí výrazné monetární intervence a je velmi těžké pro tak malou ekonomiku jako je ta česká, stát zcela stranou a plně se vystavit tržním podmínkám.
Díky zásahu ČNB dnes řada firem a i sléváren – exportujících – volá po zavedení EURa a řada z nás se „euroizuje“. Zvykli jsme si totiž na to, jak je výhodné mít pevný kurz a mnozí si nevíme rady co s řízením měnového rizika. Tento výsledek určitě nebyl zamýšlen ze strany ČNB. Hlavně pokud zohledníme tu skutečnost, že ČNB v současné době není přívržencem zavedení EURa.
Jak jsem řekl v úvodu, zpětně je možné najít řadu argumentů pro i proti. Jedno je jasné, pevný kurz je minulostí  musíme se  poprat s výhledem posilování koruny a naučit se řídit měnové riziko.
Druhý palčivý problém, který souvisí s intervencemi  je to, že česká ekonomika je teď výrazně přehřátá, s tím samozřejmě souvisí to co všichni zažíváme v našich slévárnách - nedostatek pracovníků a tlak na mzdy. Otázkou je, jak se s tím vyrovnat. 

Další oblast, které bychom se měli v těchto dobách věnovat je otázka zajištění proti měnovému riziku. Nevím jaké jsou Vaše zkušenosti, já se věnuji tomu čemu rozumím, tj. slévárenství.
Ostatní rizika eliminuji a konzultuji s odborníky – nikoliv pouze s bankami.
Osobně jsem pro částečné zajištění proti budoucím pohybům kurzu. Dává mi to jistotu, že vím, kolik v budoucnu za EURo dostanu.
Předpovědět budoucí kurz jakékoliv měny je nemožné. Proto musíme být velmi opatrní v tom, kolik našich budoucích očekávaných „cizoměnových“ toků zajistíme. Nemáme striktní pravidlo co se týká procenta zajištění, záleží to na mnoha faktorech. Této oblasti je třeba věnovat velkou pozornost.
Zajištění není o tom, že chci na tom vydělat, je to primárně o tom, že si kupuji jistotu a vím kolik v budoucnu dostanu korun a mohu to zahrnout do své cenotvorby.
Na základě mých posledních diskusí s bankéři jsem nabyl dojmu, že výrazné posilování koruny vůči EURu se neočekává. Koruna je totiž „překoupena“ a očekává se, že spekulantům začne docházet trpělivost a budou se korun pomalu zbavovat. Více českých korun v oběhu povede k tlaku na oslabování koruny.
Těžko predikovat úrokové sazby, těžko predikovat budoucí vývoj kurzu.
Každopádně nejlepším způsobem proti měnovému riziku je udržovat si maximální rovnováhu mezi příjmy a výdaji ve stejné měně. Pak žádné zajištění od bank není třeba vůbec.

Zdá se to již jako folklor, ale dnes slyšíme neustále, robotizace, mechanizace! Ano je to jediná cesta jak eliminovat přehřátí ekonomiky, tlaku na mzdy, nedostatku lidí jak dělnických profesí, tak techniků.
Je všeobecně známo, že nejlepší příprava na eliminaci krize, resp. určitého  ekonomického propadu je investice do mechanizace, do racionalizace výroby, 
do progresivních technologií apod.

Dále bych se rád zmínil o dalším fenomenu v řadě českých firem a samozřejmě také sléváren. Fenomen, který ovlivňuje vše kolem nás, nejen ekonomii.
Tento fenomen se jmenuje ambice. Ambice vymizely, touha vyrábět a dosahovat stále více kvality, více nových výrobků, více inovace, atd. 
Dovolil bych si zde  citovat Tomáše Baťu, který říkal, „to nejlepší na světě je pro nás úplně dobré“.
Na studenty jednak na středních školách a jednak na VUT v Brně – budoucí slévače apeluji ve svých přednáškám – pokud budete pracovat jako zaměstnanci, nebo jako zaměstnavatelé pracujte tak, aby jste vyráběli to co nikdo jiný nedělá a pokud to děláte, pak to dělejte lépe než konkurence. Na první místo postavte zákazníka, spokojeného zákazníka a kvalitní výrobek a až jakoby na místo druhé profit firmy. Buďte si jisti, že v takovém případě bude dlouhodobě Váš profit, profit Vaší firmy, daleko vyšší, než když vše podřídíte co nejvyššímu profitu a nedej bože ještě v co nejkratší době. 
Velmi často jsme se naučili říkat „nejde to“. Jak to nejde je pouze jedna cesta! Cest jak to jde je mnoho, jsou trnité, bahnité, nejsou dlážděné. Ale ve světě globalizace potřebujeme ambice a musíme hledat cesty jak konkurenci nejen dohnat, ale předehnat.
Opět vzpomenu Baťu, který  říkal, „neříkej že to nejde, řekni, že to neumíš“! A to přece naše chlapské ego žádnému z nás nemůže dovolit říci, byť jen sami sobě „NEUMÍM  TO!“ Takže s oblibou říkáme NEJDE TO!
Nechci se opakovat, ale má vystoupení na posledních slévárenských dnech, na posledních  třech vystoupeních jsem přednášel a apeloval jak je nutné investovat, inovovat! Je to jediná cesta jak čelit stávající situaci a jak případně eliminovat dopady krize lokální, evropské, případně světové. 
Dovolte mi abych se na chvíli přenesl do naší firmy ALUCAST, kde jsme v září 2017 otevřeli novou HALU III s řadou prvků průmyslové revoluce 4.0.
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Pokud jsme v ALUCASTu v minulosti vyráběli keramické formy  stylem viz foto 1., tzn. ručně, dnes je vyrábíme na robotické lince viz foto 2.
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					foto 2.

Dále uvedu příklady z výroby voskových modelů, teplené zpracování odlitků dle NADACP prováděné u nás a další.
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